



◎相关领导参加了中国陶都陶瓷城暨陶都陶瓷艺术国际博览中心开业庆典仪式并剪彩;右五为中共江苏省委常委、常务副省长赵克志;右六为中共江苏省委常委、常务副省长郑晓荣;右三为中共无锡市委副书记、中国陶瓷工业协会名誉理事长杨自鹏;左三为江苏省发展改革委巡视员郑晓荣;右三为中共无锡市委常委、常务副市长徐勤;左二为中共无锡市委常委、宜兴市委书记蒋洪亮;右二为江苏省旅游局纪检书记周旭。



◎相关领导参观全国各陶瓷产区的名品、精品;右三为中共江苏省委常委、常务副省长赵克志;右二为江苏省发展改革委巡视员郑晓荣;左一为中共无锡市委副书记、中国陶瓷工业协会名誉理事长杨自鹏;左三为江苏省发展改革委巡视员郑晓荣;右三为中共无锡市委常委、常务副市长徐勤;左二为中共无锡市委常委、宜兴市委书记蒋洪亮;右一为宜兴市人民政府市长王中苏;左二为中国陶瓷城、陶都陶瓷艺术国际博览中心董事长石国松。



◎相关领导参观中国陶都陶瓷艺术国际博览中心;右一为全国政协副主席林文漪;右二为无锡市委常委、宜兴市委书记蒋洪亮;左二为无锡市政副主席史祖能;右三为宜兴市委常委丁蜀镇委书记梅中华。



◎江苏省委常委、常务副省长赵克志(右)和中国陶都陶瓷城、陶都陶瓷艺术国际博览中心董事长石国松在陶瓷城合影。



◎右一为:中国陶瓷工业协会理事长何天雄参观中国陶都陶瓷艺术国际博览中心。

中国陶都陶瓷城 传承弘扬陶瓷文化的业界奇葩

□本报记者 王剑兰 王道海



◎江苏融达集团总裁及中国陶都陶瓷城董事长、总经理 石国松

近年来，人们来到钟灵毓秀的江苏省宜兴市，无不为那里丰富的旅游资源、悠久的历史文脉和博大的陶瓷文化深深地感染着——陶与瓷，土与火的交融，技与艺的结晶，点土成金，出火成宝……在位于宜兴丁蜀镇的中国陶都陶瓷城，惊艳绝伦的宜兴陶瓷制品一展丰采，景德镇、德化、禹州、汝州、龙泉、淄博、临沂、唐山、醴陵、邯郸、潮州、石湾、高淳等全国13个陶瓷产区的特色产品，全部在此设点经营。那里精湛的制瓷技艺、溢彩的陶瓷精品，珍贵的陶瓷古迹、独特的陶瓷习俗，无不令人叹为观止！

创建中国陶都陶瓷城，是宜兴市、丁蜀镇党委领导和企业家情系陶都、不负使命的杰作，是陶瓷发源地孕育几千年开出的一朵奇葩，是世界陶瓷之林中升起的一面旗帜。那里集纳全国各大陶瓷产地的名品、精品、珍品供人们观赏、购买、收藏，就像一个工艺美术的海洋，吸纳千家艺韵，包容万种风情，这在中国乃至世界陶艺史上绝无仅有！今天，中国陶都陶瓷城不仅被世人誉为中华瑰宝所在之经典，更以集纳真传、弘扬博大精深陶瓷文化及诚信经营、品质高雅的风范，令人不禁为之挥毫泼墨！

——采写札记

弘扬陶瓷文化 彰显诚信经营

宜兴，已有7000年制陶史的中国著名陶都，世界上独一无二的紫砂陶就产在这里，制作的陶瓷作品名扬海内外。由江苏融达集团总裁、中国陶都陶瓷城董事长、陶瓷城同业商会会长石国松先生创意、策划并投资创办的中国陶都陶瓷城，是江苏省、无锡市、宜兴市三级政府的“十一五”重点工程，它坐落在美丽的太湖西畔，地处苏浙皖三省腹地，经济发达，通讯便捷，交通顺畅。中国陶都陶瓷城一期工程建筑面积30万平方米，其中陶艺商苑1200套，全国各大陶瓷产区已入驻经营。尤其是经国家工商总局核准登记、建筑面积达22万平方米的陶都陶瓷艺术国际博览中心，设计新颖、气势恢宏、璀璨艳丽，品位高雅、富丽堂皇、设施先进、功能齐全，乃古今陶都的标志性建筑之一，既像是从天堂陨落在人间的一座宫殿，又集太湖浩瀚之气魄、竹海幽静之风雅、海天城府之深邃于一体。来到中国陶都陶瓷城，您能一日看遍全国的陶瓷精华，一日购到全国的陶瓷精品，一日览尽全国的陶瓷文化，充分领略中华陶瓷的无穷魅力。可以说，以中国陶都陶瓷城为典型的陶瓷艺术及文化，不仅是属于宜兴、属于江苏的，也是属于中国、属于世界的。

“世界上只有一把紫砂壶，它的名字叫宜兴。宜兴紫砂拥有数百年的悠久历史，是大自然赐予我们的瑰宝，是所有紫砂人赖以生存

的家园。作为陶瓷城的紫砂经营户，我们享受到良好的创业条件，拥有得天独厚的经营平台。为了保护消费者的合法权益，维护好紫砂的良好声誉，打造陶瓷城品牌效应，把中华优秀的传统文化发扬光大，无论是现在，还是将来，我们都将保证遵守如下承诺……”

最近，看到中国陶都陶瓷城组织经营商家们做出的这则寓意深刻、语重心长的承诺及陶瓷城一系列严格细致的管理，不禁令人心潮澎湃，浮想联翩。

宜兴紫砂陶是中国茶文化之瑰宝，却在市场经济条件下被少数不法分子仿冒造假，给陶都宜兴的声誉造成了不良影响。为规范紫砂陶产品市场秩序，净化紫砂陶产业发展环境，保护宜兴紫砂陶品牌和声誉，保障消费者和紫砂陶从业人员合法利益，宜兴市政府制定了《无锡宜兴市紫砂保护条例》，出台了关于促进全市紫砂行业健康发展和严厉打击制售假冒宜兴紫砂陶的《意见》。在陶瓷城陶艺国际博览中心举行的中国陶都陶瓷城同业商会紫砂陶经营秩序整治大会上，中国陶都陶瓷城董事长石国松和丁蜀镇镇长陈雪峰、陶瓷协会会长史俊堂、市工商局副局长沈军等在讲话中表达了务必必胜的信心。开展了以石国松任组长的中国陶都陶瓷城、融达汽车城的诚信经营示范创建活动，制订了“诚信经营示范创建”达标标准和示范店（企业）创建标准；并组织商家签订了《中国陶都陶瓷城经营业主依法、诚信经营承诺书》，尤其强调“要诚信为上，质量为本。不进、不销售含有毒害添加物原料的紫砂产品”及“决不以假充真、以次充好”。

建设运营专业市场的开拓创新

宜兴陶瓷承载了远古的文明和当代的荣耀，也是宜兴的一张“城市名片”。相传春秋时期越国大夫范蠡号陶朱公，就是因他从事过陶器制作而得名。自明朝起，宜兴陶业进入了全盛时期，历代名工巧匠辈出，产品制作精巧，逐渐形成了自己的独特传统和陶都特色，尤以特有的“紫砂”和“宜钧”著称于世。世世代代，历经沧桑，宜兴陶业风貌所体现的陶瓷物质与非物质文化遗产，得到了当代相关专业知名专家的赞扬。最近全国历史文化名城保护专家委员会的专家组对宜兴陶业风貌区中的两处历史文化街区考察后表示，宜兴7000年的制陶史保留相对完好，陶业在人们的生产生活中产生较大影响，有着丰富的历史文化遗存，而且没有缺痕，这个特色在全国其他陶瓷产区（城市）中并不多见。

有着几千年的制陶史的宜兴，陶器造型千姿百态，色泽雅致洁净，拥有壶、杯、瓶、人物雕塑等成千上万个品种，形成了丰富多彩的陶艺世界。然而，陶都宜兴自古以来始终没有

一个真正意义上的将陶瓷艺人、陶瓷作品、陶瓷文化唱响的平台。为了让这座历史名城焕发新的光彩，为地方经济发展和城市建设注入新的活力，石国松率领江苏融达集团公司对中国陶都陶瓷城进行了大手笔的独家开发建设。

曾经过够了苦日子的石国松，早年为生产队喂过猪、养过兔，当过农技员，开过拖拉机。后来靠着改革开放的政策和自己敢于第一个吃螃蟹的创新奋斗，成了宜兴市巷头村最先富起来的人。1990年起，经地方党委再三动员，他毅然放弃了一年20多万的收入，担起了带领乡亲们共同致富的重任。他看准本村位于城郊结合部的优势和交通要道的经商之便，提出了“兴市场、富百姓、促发展”的战略构想，经过呕心沥血的苦战奋斗，使这个昔日的穷村迅速致富。

他以自己积累的实力建立和发展的江苏融达集团自1997年创立以来，相继创办起胶合板厂、厨具厂和冶金铸造等数十家企业，并充分利用交通要冲及城郊区位优势，先后投入20亿元创办了陶瓷市场、夹板市场、墙地砖市场、新世纪家具城、金属材料交易市场、化工市场、五金机电城、融达汽车城等八大交易市场，在同类市场中名列江苏省第一、华东地区第二，被评为江苏省样板市场、无锡市特色市场。

2006年底，由于乡镇撤并及行政区域功能转换，石国松从村支部书记等工作中心抽身出来，开始把全部精力转到融达集团的发展和中国陶都陶瓷城的建设发展上。2008年11月26日，中国陶都陶瓷城隆重开业，这是江苏融达集团在十年间建成八个大型专业市场的又一精品力作——相当于融达创办的第九个专业市场。在这里，既有“北方瓷都”之称的河北唐山日用陶瓷、宋代五大名瓷之首的河南汝瓷和闻名遐迩的“唐三彩”；也有声名远扬的福建德化白瓷，“入窑一色，出窑万彩”的河南禹州钧瓷；还有被誉为“南国陶都”的广东佛山陶瓷……

中国陶都陶瓷城给陶艺家们提供施展才艺的乐园，让爱好陶艺的人们在此落户创业，在那里吐天地之灵气，吸纳日月之精华。中国陶都陶瓷城一期工程的建成和运营，为宜兴的城市建设、旅游事业、陶瓷文化，更为全国各重点陶瓷产区，提供了一个全方位交流与合作的平台；也成为了吸引各界人士观察、审视江苏无锡宜兴市传承陶瓷发展工艺，助力经济发展转型以落实科学发展观的一个具体的案例。

卓而不凡的集金聚宝之地

中国陶都陶瓷城璀璨艳丽。它以陶文化为特色，不仅汇集了产于陶都宜兴的紫砂陶、日用陶、工艺美术陶、园林盆艺陶，还汇聚了全国各产区的名窑名陶名瓷，名人名作名品，是一个规模大、水平高、且前景广阔的综合性陶瓷商贸文化旅游城。尤其是坐落在陶瓷城中的陶都陶瓷艺术国际博览中心，显得尤为雄伟、壮观和高雅。

如果说中国陶都陶瓷城是陶瓷王国的一顶王冠，那么中国陶都陶瓷艺术国际博览中心便是镶嵌在这顶王冠上的一颗璀璨的明珠。作为中国陶都陶瓷城里规模最大、档次最高的陶瓷艺术殿堂，该中心第一层为陶瓷产品经销区，集中展示和反映了全国各陶瓷产区特色风貌的陶瓷品种。第二层为笑迎八方宾客的旅游商品和玉文化展区，荟萃了全国的名特优茶和玉器、翡翠；集中展销名闻天下的宜兴紫砂和宜兴土特产；还展销各类奇石、书画、青铜器、刺绣及古典家居等，并可举办各种大型展览和活动。第三层为陶艺珍品展示区，即陶艺大师艺术馆，辟有青瓷馆、紫砂馆、雕塑馆、国瓷馆、国际馆、日用陶瓷馆、国松艺术馆等，集中展示了名师大家制作和收藏的古今中外名作，此外还设有陶艺论坛、名人会所，开通了中国陶都陶瓷城官方网站，为全国各陶瓷艺术大师提供了相互学习、切磋技艺，相互交流、取长补短，以提高产品

档次的商业平台。

中国陶都陶瓷艺术国际博览中心海纳百川，集天下名窑名陶名瓷于一体，汇华夏名人名作名品于一堂，是展示古今陶艺精品的殿堂，是与世界交流陶瓷文化的平台，是发布和传播陶瓷信息的枢纽，也是陶瓷购物者的天堂，珍品收藏者的乐园。在这里，皇家风范的青花，文人神韵的紫砂，青翠欲滴的青瓷，色彩万千的均瓷，晶莹如玉的白瓷，古朴厚重的黑陶，形神兼备的各式雕塑等等，一件件出神入化的艺术珍品，琳琅满目，美不胜收，彰显着中华民族智慧的无与伦比，昭示了华夏文明的悠远古朴与博大精深。漫步其间，是一种艺术的熏陶、一种美的享受，您会感受到民族历史的律动，聆听到中华文化的动人乐章，以致心驰神往、流连忘返。

陶瓷城内一条长逾千米的明清建筑风格商业步行街，青砖碧瓦、小桥流水、牌楼垂柳，尽显古典韵味，令人叹为观止。三座凸显陶瓷文化韵味的牌坊高耸立，与气势恢宏的陶瓷博览中心大厦和大型景观广场相呼应；陶瓷城南侧有一座集餐饮、住宿、休闲和文化娱乐于一体的五星级融达国际大酒店，与商贸、购物、展览等构成陶瓷城三大主体。

成百上千个工厂，成百上千个店堂，聚集在一起，成就了一个城市的完美，凝结了一个城市的气派！走进陶瓷城，身临其境，让人感受到天籁之音、物华之韵、艺海之神、地灵之气。这音、韵、神、气汇集于一身，蔚为壮观，沁人心肺！目前，中国陶都陶瓷城正在申报国家4A级文化旅游景区。

完善现代服务业 建好经营者家园

定位于陶瓷文化及其产品交流的中国陶都陶瓷城安家长三角，面向全世界，尤其吸引着沪、宁、杭、苏、锡、常、镇、扬的陶艺爱好者和陶艺寻梦者，实为华夏陶艺之千年盛举。陶瓷城开业近两年来，以其靓丽的丰姿迅速崛起，为宜兴的城市建设、旅游事业、陶瓷文化做出了自己的贡献，更为全国13个重点陶瓷产区提供了一个全方位交流与合作的巨大平台，并先后接待了国家领导人和兄弟产区、周边县（市）党政代表团来此考察和交流；成功举办全国陶瓷花盆评比和明清紫砂花盆迎国庆，庆祝建国六十周年六十名人文题签、六十名人文制作、六十名壶展与当代名人名作展等活动；以及中国壶迷论坛成立五周年暨首届会员藏品展；中国紫砂原创专利作品展；成立了陶都陶瓷城同业商会。去年11月中国陶都陶瓷城周年庆典之际，九个陶艺大师艺术馆一同开馆。这些馆藏作品，出自全国各陶瓷产区的200多位国家级、省级陶艺大师、工艺美术大师之手，真可谓国陶集珍。

“总之，我们将通过高档次、高品位的规划建设、严格管理和开拓创新，使中国陶都陶瓷城的名人效应、集聚效应得到充分的显现，使经济效益得到更好的提升，为宜兴的城市建设、经济发展以及陶瓷文化、旅游事业的更加兴旺，再添上浓墨重彩的一笔。”石国松信心满满地告诉记者，中国陶都陶瓷城，尚在完善配套之中，待全部项目建成后，将与中国宜兴陶瓷博物馆、古龙窑遗址群一起，构成陶都古镇的三大特色文化旅游亮点。这三大板块既各具特色，又相得益彰，将有望成为世界陶文化旅游的圣地。尤其宜兴紫砂制作技艺列入国务院颁布的首批“非物质文化遗产”目录，前墅古龙窑及其遗址群中的多条古龙窑遗址均为国家级文保单位，其历史文化价值非比一般。“陶都古镇的陶文化具有极高的含金量，随着时间的推移，其旅游价值必将与日俱增。因此，我们竭诚欢迎国内外陶文化研究者、爱好者和广大游客前来探幽索秘、旅游观光。”

根据中国陶都陶瓷城现代服务业集聚区发展目标及发展方向，在未来几年中，中国陶都陶瓷城将围绕原有布局的调整、有关区域的拓展和特色服务，拟通过重点项目的建设实施，进一步完善陶瓷城现代服务业集聚区的功能，提升服务水平，最终达到全国现代服务业集聚区的要求——

实施文化名人园建设项目。旨在进一步提高陶瓷城的档次和文化品位，整合宜兴人才资源，发扬紫砂艺术在全国乃至世界上独特的影响。一是规划建设已故大师顾景舟、朱可心、蒋蓉等名人纪念馆，以弘扬老一辈艺人艰苦卓绝、献身艺术的精神，传承传统技艺，扩大宜兴紫砂的社会影响。使老一辈艺术家们留下的精神和艺术财富能代代相传，流芳百世。二是规划建设现代工艺美术大师艺术馆，将艺术造诣深、艺术成就大、经济实力强的现代工艺美术大师逐步引进“陶艺文化名

人园”。园区内设有艺术作品展示厅、现场制作工作室、业务洽谈室和休闲娱乐室，既可以每位大师安心创作，又可以使每一位来此参观的游客都能了解到陶都7000年制陶史，领略、欣赏到现场制陶的知识和乐趣，使其成为宜兴旅游和陶文化事业又一道亮丽的风景。从而真正把中国陶都陶瓷城建设和打造成中国最大、全国一流乃至世界一流的陶文化会展中心、世界陶艺交流中心和世界陶文化化的旅游胜地。

实施五星级融达国际大酒店建设项目。建设总投资2亿元，总建筑面积48万平米的融餐饮、住宿、休闲、文化娱乐于一体的陶瓷城客商和游客接待服务中心，加快陶瓷城配套项目建设，满足陶瓷城消费者和有关人员食宿、休闲、文化娱乐及开展各类大型活动所需，并藉此发展第三产业，促进就业。该项目已开工建设，明年即可正式投用。

实施中国茶城建设项目。旨在打造中国茶产业渠道总部基地，融合全国各大茶叶产区的名特优茶品于一城，汇集茶叶、茶具、茶器、茶点、茶制品等相关高附加值和深加工产品，形成茶叶交易、茶艺表演、茶历史博览、茶艺培训学校，茶学术交流于一体的独特生态文化景观，并藉此促进文化产业发展。

为历史文化名城增光添彩

陶瓷既是一种工艺美术日用品，也是一种民俗艺术和民俗文化，广泛地反映了我国人民的社会生活、世态人情和审美观念、审美情趣、审美追求。为了推进千年陶都的转型发展，宜兴市在对当地陶瓷工业遗址、遗存保护和修复的基础上，拟将建设陶瓷工业遗址公园，发展工业旅游，推出陶都风情旅游系列项目。并围绕申报国家历史文化名城，从规划入手加大保护和发掘陶瓷文化特色。以推动宜兴紫砂行业繁荣发展为目标，立足当前、着眼长远，健全制度、加强监管，综合施策、长效管理，着力加强紫砂产品从资源开采加工、泥料供应、生产制作到市场流通的全过程环节监控，促进紫砂行业规范、健康发展。被誉为“陶都陶业重镇”的宜兴丁蜀镇，眼下正精心安排陶业风貌区的深度规划和保护，并逐步将采矿、制陶、修坯及窑场、陶器堆场、码头等反映宜兴陶业风貌的建筑物、构筑物利用起来，构建陶瓷工业遗址公园。

“总之，我们将通过高档次、高品位的规划建设、严格管理和开拓创新，使中国陶都陶瓷城的名人效应、集聚效应得到充分的显现，使经济效益得到更好的提升，为宜兴的城市建设、经济发展以及陶瓷文化、旅游事业的更加兴旺，再添上浓墨重彩的一笔。”石国松信心满满地告诉记者，中国陶都陶瓷城，尚在完善配套之中，待全部项目建成后，将与中国宜兴陶瓷博物馆、古龙窑遗址群一起，构成陶都古镇的三大特色文化旅游亮点。这三大板块既各具特色，又相得益彰，将有望成为世界陶文化旅游的圣地。尤其宜兴紫砂制作技艺列入国务院颁布的首批“非物质文化遗产”目录，前墅古龙窑及其遗址群中的多条古龙窑遗址均为国家级文保单位，其历史文化价值非比一般。“陶都古镇的陶文化具有极高的含金量，随着时间的推移，其旅游价值必将与日俱增。因此，我们竭诚欢迎国内外陶文化研究者、爱好者和广大游客前来探幽索秘、旅游观光。”



◎陶瓷城博览中心



◎中国陶都陶瓷城具有明清风格的步行一条街